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Ο Γέροντας Εφραίμ απηύθυνε χαιρετισμό στην 
εσπερίδα στο Κιβέρι Αργολίδας για τον ” Άγιο 
Μάξιμο τον Γραικό”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αργολίδος

Εσπερίδα πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 21 Οκτωβρίου 2025 
στο Πνευματικό Κέντρο “Ιερεύς Γεώργιος Νταβέλος” στην 
Ενορία του Κιβερίου με θέμα: “Ο Άγιος Μάξιμος ο Γραικός και 
Βατοπαιδινός, φωτιστής των Ρώσων. Μία μεγάλη πατερική 
μορφή του Αγίου Όρους”.

Η εσπερίδα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της υποδοχής του τιμίου λειψάνου του 
Αγίου Μαξίμου του Γραικού από την Άρτα στον Ιερό Ναό της Κοιμήσεως Θεοτόκου 
Κιβερίου και με την ευκαιρία της 24ης επετείου των εγκαινίων του Ιερού Ναού.

Προηγήθηκε η ακολουθία του μυστηρίου του ιερού Ευχελαίου.

Ομιλητές ήταν οι:
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– Μητροπολίτης Αργολίδος κ. Νεκτάριος με θέμα: «Αγιότητα· ένα λησμονημένο 
όραμα»,
– Μητροπολίτης Άρτης κ. Καλλίνικος με θέμα: «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός: 
Πατερικός φωτιστής, μάρτυρας της συνειδήσεως και γέννημα της Άρτας»,
– Ιερομόναχος Γεννάδιος Βατοπαιδαινός με θέμα: «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός: 
ένας βατοπιδινός μοναχός του 16ου αιώνα. Μία μεγάλη πατερική μορφή του Αγίου 
Όρους»,
και ο
– Γεώργιος Στείρης, Πρόεδρος και Καθηγητής του Τμ. Φιλοσοφίας Αθηνών με 
θέμα: «Άγιος Μάξιμος ο Γραικός: από την ευρωπαϊκή αναγέννηση στην ορθόδοξη 
πνευματικότητα».

Την εκδήλωση χαιρέτισε με μήνυμά του ο Καθηγούμενος της Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου 
Αγίου Όρους Γέροντας Εφραίμ.

Εκ μέρους του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου ευχαριστίες εξέφρασε ο Εφημέριος της 
Ενορίας Πρωτ. Πέτρος Αθανασόπουλος και Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Ι. 
Μητροπόλεως Αργολίδος προς όλους τους ομιλητές καθώς και στον Καθηγούμενο 
της ΙΜΜ Βατοπαιδίου Αρχιμανδρίτη Γέροντα Εφραίμ.

Παρακάτω η ομιλία του Γέροντα Εφραίμ:

Με πολύ χαρά χαιρετίζουμε το συμπόσιο αυτό το οποίο γίνεται υπό τη σκέπη του 
Μητροπολίτη Αργολίδος και ο Πατήρ Πέτρος εκεί ο Αρχιερατικός Επίτροπος, 
εκάλεσαν τον Σεβασμιώτατο Άρτης, καθηγητές και άλλους ετσι ομιλητές, οι 
οποίοι θα μιλήσουν για αυτήν την Αγία Προσωπικότητα του Αγίου Μαξίμου του 
Βατοπαιδινού. Εμείς λέμε Βατοπαιδινό παρόλο που υπάρχει ο Μάξιμος ο Γραικός, 
αλλά ο τίτλος αυτός δεν μου πολύ αρέσει προσωπικά, γι’ αυτό πάντοτε χαιρόμεθα 
που η πρόνοια του Θεού τα έφερε έτσι ώστε να προβληθεί στην Ελλάδα ο Άγιος 
Μάξιμος και μάλιστα αιωνία η μνήμη του Μητροπολίτου Αργολίδος Ιακώβου, ο 
οποίος τότε ήταν τόσο κοντά μας και πάντοτε έγραφε και ομιλούσε από τους 
πρώτους, μαζί με τον Κωνσταντίνο Τσιλιγιάννη τότε τον Μακαριστό, που 
εμιλούσαν για τον Άγιο Μάξιμο τον Γραικό τον Βατοπαιδινό. Και όντως οι γραφές 
τους, οι ομιλίες του Αγίου Μακαριστού Αργολίδος Κυρού Ιακώβου, όντως 
συνέτειναν ώστε να ποθήσουμε και εμείς σα Βατοπαιδινοί και να πάμε μαζί με τον 
πρώην Άρτης Ιγνάτιο και τον Μακαριστό Αργολίδος Ιακώβο να πάμε στη Ρωσία να 
ζητήσουμε τεμάχια των Αγίων Λειψάνων.

Και μπορώ να πω ότι το Βατοπαίδι είναι η ευεργέτης και της Μητροπόλεως Άρτης,
γιατί εκεί τους έδωσαν τότε μια ωραία λειψανοθήκη με πάρα πολύ μικρό τεμάχιο 



του Αγίου Λειψάνου του Αγίου Μαξίμου, και εμείς έδωσαμεν από το δικό μας, 
θυμάμαι, κατά παράκληση του Μητροπολίτου πρώην Άρτης τότε του Ιγνατίου και 
με την συγκατάθεση του Κυρού Ιακώβου του Μακαριστού του Αργολίδος, ώστε 
Άγιε Άρτης το Βατοπαίδι είναι η δωρήτρια μονή στην Μητρόπολη Άρτης με την 
παραχώρηση περισσότερου μεγέθους Αγίου Λειψάνου από αυτό που σας έδωσε ο 
Μητροπολίτης τότε κυρός Αλέξιος Μόσχας.

Είναι μεγάλα τα μηνύματα του Αγίου Μαξίμου, αλλά αυτό το οποίο πράγματι μας 
συγκινεί όλους εδώ είναι ότι έκανε υπακοή. Πήγε στη Μόσχα παρόλο που ήθελε 
αυτός με τόσο πόθο να εν σκύψει στα βιβλία. Αλλά δεν ήρθε ο Άγιος Μάξιμος, από 
ότι ερευνήσαμε, για τη βιβλιοθήκη της Μονής και για τα κειμήλια της Μονής. 
Ήρθε γιατί τότε τον 16ο αιώνα είχε ανθρώπους πολύ πνευματικός  και ήρθε και 
παρακάθησε στους πόδας τους και έμαθε τον πνευματικό νόμο, τον παρέλαβε τον 
πνευματικό νόμο και έγινε ένας στέλεχος πνευματικός στη Μονή Βατοπαιδίου και 
όντως οι πατέρες τον εσέβοντο, τον εκτιμούσαν, τον υπολόγιζαν και πραγματικά 
όταν ήρθε η επιστολή από το Οικουμενικό Πατριαρχείο να πάει κάποιος να 
βοηθήσει τους Ρώσους, τότε που ήταν τα βιβλία τους και οι γραφές τους και όλα 
αυτά ήταν σε πλήρη δεισιδαιμονιών. Εντούτοις εξέλεξαν οι Βατοπαιδινοί πατέρες 
τον Άγιο Μάξιμο, ο οποίος αντέδρασε και είπε “εγώ ήρθα να μείνω στο Άγιον 
Όρος, δεν ήρθα να πάω στη Ρωσία”. Αλλά μετά είπε “θα κάνω υπακοή”. Και έκανε 
υπακοή και του είπαν να πάει για τρία χρόνια μόνο, αλλά όμως επήγε και έμεινε 
εκεί, άφησε τα λείψανά του εκεί.

Ήταν μαρτυρική η ζωή του, διότι αναγκάστηκε να μιλήσει και να πει μερικά 
πράγματα που δεν ανέπαυαν τους Ρώσους, και δυστυχώς η Ρωσική Εκκλησία τότε 
εφοβήτο να τον στείλει, να τον απολύσει, διότι εφοβήτο γιατί θα έλεγε τα 
πράγματα στο Οικουμενικό Πατριαρχείο. Και δεν τον άφησαν, υπέστη πάρα πολλά. 
Και αυτό το οποίο πράγματι με συγκλόνισε και εμένα προσωπικά αλλά και όλους 
όσοι διαβάσουν τον βίο του, 18 χρόνια του είχαν αποχήν από τη Θεία Κοινωνία, και 
αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό για έναν άνθρωπο που έχει ευλάβεια και φόβο 
Θεού, διότι όπως ξέρετε ,αυτό το οποίο μας συνέχει και μας δίνει αυτή τη δύναμη, 
την εξύψωση, είναι πρωτίστως η κοινωνία του σώματος και αίματος του Χριστού 
μας.

Αυτός το εστερείτο αυτό για 18 χρόνια και για αυτό ήρθε Άγγελος Κυρίου και του 
μετέφερε τα άχραντα τα μυστήρια. Σήμερα όμως είναι Άγιος της Εκκλησίας, τον 
έχουν σε μεγάλη ευλάβεια οι Ρώσοι, και εμάς μας έδωσε ένα μεγάλο τεμάχιο το 
οποίο το έχουμε εδώ, το οποίο ευωδιάζει μονίμως και έτσι τον παρακαλούμε ως 
παραδελφό μας, που τώρα έχουμε μέσα στους πέρα από 70 Αγίους Βατοπαιδινούς, 
να βοηθάει και το Βατοπαίδι και το Άγιον Όρος αλλά και την Οικουμένη. Να 



έχουμε την ευχή Του και με τις πρεσβείες Του να προσπαθήσουμε να αγαπήσουμε 
τον Χριστό όπως αυτός τον εγαπήσε.
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